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CIRCOLARE n. 99/2014       Roma, 20 giugno 2014 

Prot. n. 1521         AS/bf 

 

 

 

 ALLE ASSOCIAZIONI E SINDACATI PUBBLICI ESERCIZI ADERENTI 

 ALLA CONFEDERAZIONE GENERALE ITALIANA DEL COMMERCIO TURISMO E 

SERVIZI 

 E p.c.: AI SIGG. DIRIGENTI NAZIONALI 

 

 

Oggetto:  Sgravio contributivo per l’incentivazione della contrattazione di secondo 

livello per l’anno 2013 – Circolare INPS n. 78/2014 

 

 

 

L’INPS con la Circolare n. 78 del 17 giugno 2014 l’INPS fornisce le prime indicazioni 

sulle modalità che i datori di lavoro dovranno seguire per richiedere lo sgravio riferito agli 

importi previsti dai contratti collettivi di secondo livello e corrisposti nell’anno 2013 (1 gennaio-

31 dicembre). 

 

Le risorse del Fondo per il finanziamento di sgravi contributivi per incentivare la 

contrattazione di secondo livello sono per l’anno 2013 pari a 607 milioni di euro cosi ripartiti: 

 

- 62,5 % per la contrattazione aziendale; 

- 37,5 % per la contrattazione territoriale. 

 

In caso di mancato utilizzo dell’intero ammontare disponibile attribuito a ciascuna 

tipologia, le risorse residue possono essere utilizzate per finanziare l’altra tipologia 

contrattuale. 

 

Per l’anno 2013 lo sgravio contributivo è concesso  sugli importi previsti dalla 

contrattazione collettiva aziendale, territoriale, entro il limite del 2,25% della retribuzione 

contrattuale annua di ciascun lavoratore. 

 

La norma prevede che la concessione dello sgravio contributivo sarà entro il limite 

massimo di 25 punti dell’aliquota a carico del datore di lavoro al netto delle riduzioni 

contributive per assunzioni agevolate, delle eventuali misure compensative spettanti mentre 

sarà totale sulla quota del lavoratore. 

 

Per accedere allo sgravio contributivo i contratti collettivi aziendali e territoriali devono 

presentare le seguenti caratteristiche: 

 

 essere sottoscritti dai datori di lavoro e depositati (ove già non lo fossero stati), a cura 

dei medesimi o delle associazioni a cui aderiscono, presso le Direzioni territoriali del 

Lavoro, entro il 30 giugno 2014; 

 

 

 



 prevedere erogazioni correlate ad incrementi di produttività, qualità, redditività, 

innovazione ed efficienza organizzativa, oltre che collegate ai risultati riferiti 

all'andamento economico o agli utili della impresa o a ogni altro elemento rilevante ai 

fini del miglioramento della competitività aziendale. 

 

Nel caso di contratti territoriali, qualora non risulti possibile la rilevazione di indicatori a 

livello aziendale, i criteri di erogazione da assumere saranno legati agli andamenti delle 

imprese del settore sul territorio. 

 

In assenza del deposito presso la Direzione territoriale del lavoro competente degli 

accordi sottoscritti dai datori di lavoro non sarà possibile l’ammissione allo sgravio contributivo.  

 

L’Istituto previdenziale comunicherà in seguito la data in cui sarà disponibile la 

procedura per l’invio delle domande. 

 

Nel rinviare alla dettagliata lettura della Circolare in oggetto per ogni necessario 

approfondimento, gli uffici della Federazione restano a disposizione per eventuali richieste di 

chiarimento.  

 

Distinti saluti.        

 

 

 
Allegato 1 


